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ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ ПАДРАБЯЗНАСЦІ

Бал га рыя вы ра шы ла на стой ваць 
на бу даў ніц тве «Паўд нё ва г а па то ку»

Бал га рыя бу дзе на стой ваць на рэа лі за цыі пра ек та 
«Паў днё вы па ток». Пра гэ та за явіў прэм' ер-мі ністр кра і ны 
Бой ка Ба ры саў. «Я пра цяг ваю пры трым лі вац ца па зі цыі, 
што «Паў днё вы па ток» па ві нен прай сці праз тэ ры то рыю 
Бал га рыі, па коль кі ён ка рыс ны для кра і ны. Та му мы на кі-

роў ва ем у Бру сель ві цэ-прэм' е ра Та міс ла ва До нча ва і мі ніст ра энер ге ты кі Це мя нуж ку 
Пет ка ву, бу дзем на стой ваць на пра ця гу бу даў ніц тва «Паўд нё ва г а па то ку» пры вы ка-
нан ні еў ра пей скіх пра ві лаў», — ска заў кі раў нік бал гар ска га ўра да. Ра ней бы лы мі ністр 
энер ге ты кі Бал га рыі Ру мэн Аў ча роў за явіў аб тым, што кра і на мо жа стра ціць да 750 
міль ё наў до ла раў у год з-за спынення га за транс парт на га пра ек та. На мі ну лым тыд-
ні прэм' ер-мі ністр Венг рыі Вік тар Ор бан аб ві на ва ціў Еў ра пей скі са юз у са ба та ван ні 
«Паўд нё ва г а па то ку». Вен гер скі па лі тык па раў наў ба раць бу сва ёй кра і ны, якая ак тыў на 
вы сту па ла за рэа лі за цыю «Паўд нё ва г а па то ку», і тых, хто быў су праць, з су праць ста-
ян нем Да ві да і Га лі я фа.

Із ра іль на нёс авія ўда ры 
па аб' ек тах ка ля Да мас ка

Сі рыя за па тра ба ва ла ад ААН увес ці санк цыі ў да чы нен ні 
да Із ра і ля з-за бам бар дзі роў кі ВПС гэ тай кра і ны двух ра ё наў 
Да мас ка. Пра гэ та га во рыц ца ў ліс тах, на кі ра ва ных у ад рас 
ге не раль на га сак ра та ра ААН і дзей на га стар шы ні Са ве та 
бяс пе кі, па ве дам ляе сі рый скае агенц тва Sаnа. Із ра іль, як га во рыц ца ў зва ро це, скла дзе-
ным МЗС Сі рыі, «здзейс ніў жах лі вае зла чын ства су праць су ве рэ ні тэ ту Сі рыі», на нёс шы 
ма тэ ры яль ную шко ду «шэ ра гу ар га ні за цый». Як лі чаць у Да мас ку, уда ры бы лі на кі-

ра ва ны на пад трым ку «ўзбро е ных тэ ра рыс тыч ных 
груп», якія дзей ні ча юць у Сі рыі; пры гэ тым яны бы лі 
на не се ны пас ля пе ра мог сі рый скай ар міі ў шэ ра гу 
ра ё наў кра і ны. Авія цыя Із ра і ля на нес ла ўда ры по бач 
з між на род ным аэ ра пор там Да мас ка, а так са ма па 
го ра дзе Ад-Ды мас, раз ме шча на га не па да лёк ад сі-
рый ска-лі ван скай мя жы. Ула ды Із ра і ля ін фар ма цыю 
аб авія ўда ры ка мен та ваць ад мо ві лі ся.
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Я зноў вы бі раю «Звяз ду»Я зноў вы бі раю «Звяз ду»  ��

«Ка лі за ўва жаю ў га зе це но вае са ка ві тае сло ва, 
аба вяз ко ва па зна чаю яго для ся бе»

На мес нік на чаль ні ка 
ўпраў лен ня сель скай 

гас па дар кі і хар ча ван ня 
Ста ра да рож ска га 

рай вы кан ка ма 
Ана толь Ула дзі мі ра віч 

ПРА ХОЦ КІ:

— Я даў ні чы тач і пры хіль нік 
«Звяз ды», якая бы ла і за ста ец ца 
адзі ным бе ла рус ка моў ным што-
дзён ным вы дан нем. Вы піс ваю га-
зе ту даў но, з 1990 го да, як вяр нуў-
ся з ар міі. Та ды, па мя та е це, быў 
та кі ці ка вы час, ка лі бе ла рус касць 
толь кі па чы на ла ад ра джац ца... Ха-
ця па пер шым ча се, пры зна ю ся, у 
мя не бы ло не дак лад нае ўяў лен не 
пра «Звяз ду». Яна аса цы я ва ла ся 
на па чат ку не з ка ляд най зор кай, 
а ча мусь ці (маг чы ма, з-за ня даў-
ня га ар мей ска га мі ну ла га) з ва-
ен най га зе тай «Крас ная звез да». 
У 1991 го дзе я па сту піў у Го рац кую 
сель гас ака дэ мію. Ма ла дое ася-
род дзе... Зга да ная хва ля бе ла рус-
кас ці ад бі ва ла ся на на шых дум ках, 
па чуц цях... «Звяз да» вы сту па ла 
ні бы тая на стаў ні ца, вяр та ю чы да 
род на га сло ва. Не ка лі я ву чыў ся 

ў бе ла рус ка моў най шко ле, але ў 
9-10 кла сах на ву чан не бы ло ўжо 
на рус кай. Слу жыў у Мур ман скай 
воб лас ці, та му на ней кі час ада-
рваў ся ад мо вы. Ка лі пры яз джаў 
у вод пуск, сам за ўва жаў, як гэ та 
«бі ла па ву шах».

Я і за раз пра цяг ваю ўдас ка-
наль ваць бе ла рус кую мо ву дзя-

ку ю чы «Звяз дзе». Ка лі за ўва жаю 
на яе ста рон ках якое но вае для 
ся бе са ка ві тае сло ва, аба вяз ко ва 
па зна чаю яго ў на тат ні ку, каб по-
тым мож на бы ло ска рыс тац ца ім. 

У га зе це най перш люб лю чы-
таць ма тэ ры я лы на гіс та рыч ную 
тэ му — на прык лад, пра ча сы Вя лі-
ка га Княст ва Лі тоў ска га. А так са-
ма глы бо кія па змес це ар ты ку лы 
пра не вя до мыя фак ты з жыц ця 
сла ву тых бе ла ру саў: Ва сі ля Бы ка-
ва, Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча, Пят ра 
Ма шэ ра ва... Вель мі ці ка выя раз-
ва жан ні Але ны Ляў ко віч. Яшчэ мя-
не як эка на міс та за ці ка ві ла руб ры-
ка пра фі нан са вую аду ка ва насць. 
Ня гле дзя чы на скла да насць мно гіх 
эка на міч ных па няц цяў, ін фар ма-
цыя пад гэ тай руб ры кай па да ец ца 
вель мі да ход лі ва.

Афі цый ныя па дзеі ў га зе це, лі-
чу, па да юц ца аб' ек тыў на. Ад зна-
чу руб ры кі «Цы та та дня» і «Ліч ба 

дня». Як толь кі бя рэш га зе ту ў 
ру кі, ад ра зу звяр та еш на іх ува-
гу. Сё ле та ў «Звяз дзе» з'я ві ла ся 
но вая ці ка вая руб ры ка пра на ро-
джа ных у пэў ны дзень — «Да ты». 
Ве да е це, па чы таў у свой дзень 
на ра джэн ня, што пі шуць, — боль-
шасць су па ла! Ка неш не ж, ад на з 
са мых лю бі мых руб рык у на шай 
сям'і — «Алё, на род на про ва-
дзе». Жон ка Іры на яе вель мі ча-
кае. Са мыя ці ка выя ма тэ ры я лы 
з га зе ты вы ра заю. Яны ў мя не 
рас кла дзе ны па па пках.

Уво гу ле, «Звяз да» — вель мі 
на сы ча нае вы дан не. У ёй ёсць 
ін фар ма цыя на лю бы густ. Вось 
коль кі да дат каў з'я ві ла ся! Не па-
да ба ец ца адзін — заў сё ды зной-
дзеш неш та ці ка вае і ка рыс нае ў 
ін шым. І ра зам з тым, га зе та, лі чу, 
зба лан са ва ная і пры ця галь ная.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Ра бі, як мы!Ра бі, як мы!  ��

УБА ЧЫЦЬ ЧА ЛА ВЕ КА УБА ЧЫЦЬ ЧА ЛА ВЕ КА 
Ў КОЖ НЫМЎ КОЖ НЫМ

Па аў то рках у пры ём най ААТ «Птуш ка фаб ры ка «Рас свет» 
утва ра ец ца чар га з тых, хто хо ча ўлад ка вац ца на пра цу. 
Пры яз джа юць у тым лі ку і з Го ме ля, бо прад пры ем ства 
зна хо дзіц ца за 20 кі ла мет раў ад аб лас но га цэнт ра. 
Тыя, для ка го пра цоў ныя мес цы зна хо дзяц ца, лі чаць, 
што ім вель мі па шан ца ва ла.

Каб кад ры вы ра ша лі, іх вы хоў ва юць
Фаб ры ка — так час цей за ўсё ска ро ча на тут на зы ва юць прад пры ем-

ства — што год «ма ла дзее». Сён ня амаль па ло ва пра цоў ных — ва ўзрос це 
да 40 га доў. І жыць ім ёсць дзе — што год у Пя соч най Бу дзе ўво дзіц ца но вы 
12-ква тэр ны дом. У вёс цы, якая, да рэ чы, не мае ста ту су аг ра га рад ка, утва-
рыў ся не вя ліч кі ра ён з та кіх аку рат ных двух па вяр хо ві каў. Ма ла дыя спе цы-
я ліс ты, што пры хо дзяць на прад пры ем ства, час цей за ўсё за ста юц ца тут 
пас ля аба вяз ко вай ад пра цоў кі.

— Сё ле та пры еха лі ча ты ры: тры бух гал та ры і адзін ве тэ ры нар ны фель-
чар,   рас каз вае на мес нік ды рэк та ра па ідэа ла гіч най ра бо це ААТ «Птуш-
ка фаб ры ка «Рас свет» На тал ля КІ СЯ ЛЁ ВА. — Між ін шым, ле тась да нас 
раз мер ка ва лі ся 10 ча ла век, у па за мі ну лым го дзе — 8. Час та зда ра ец ца так, 
што ра бо та на прад пры ем стве ста но віц ца спра вай ся мей най. Мы тут ад зна-
чы лі не ад но вя сел ле. Та кая тра ды цыя — га ран тыя за ма ца ван ня ма ла дых 
спе цы я ліс таў на вёс цы.

Бы лая га мяль чан ка Яні на Бі бі ка ва раз мер ка ва ла ся на птуш ка фаб ры ку 
ле тась пас ля за кан чэн ня Ві цеб скай ве тэ ры нар най ака дэ міі. Сваё шчас це 
знай шла по бач — вый шла за муж за ін жы не ра-бу даў ні ка Аляк санд ра Бі бі-
ка ва. Ця пер яны ра зам з ін шы мі ча ка юць ква тэ ру. Жыл лё тут атрым лі ва юць 
стро га згод на з па ста ноў кай на ўлік — за год-два. Між ін шым, ня даў на з'я ві-
ла ся маг чы масць вы ку піць служ бо вае жыл лё. Але для гэ та га трэ ба 
ад пра ца ваць на птуш ка фаб ры цы мі ні мум 10 га доў.

На двор'еНа двор'е  ��

На пра ця гу гэ та га тыд ня на двор'е 
ў Бе ла ру сі бу дзе вы зна чаць 
пе ра важ на віль гот ная па вет ра ная 
ма са, якая за ві та ла да нас з бо ку 
Ат лан ты кі, па ве да мі ла спе цы я ліст 
Рэс пуб лі кан ска га гід ра мет цэнт ра 
Мінп ры ро ды Воль га ФЯ ДО ТА ВА.

Та му ў аў то рак мес ца мі ча ка ец ца не вя лі кі 
снег і мок ры снег, у асоб ных ра ё нах — ту-
ман і сла бы га ла лёд, на да ро гах — га ла лё-
дзі ца. Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра 
ўдзень скла дзе ад плюс 1 гра ду са па паў-

днё вым за ха дзе да мі нус 4 гра ду саў па ўсхо-
дзе Бе ла ру сі. У се ра ду і чац вер ка рот ка ча-
со вы мок ры снег праг на зу ец ца мес ца мі, у 
асоб ных ра ё нах — ту ман і га ла лёд. У ноч 
на 11 снеж ня бу дзе ад 0 да 7 ма ро зу, пры 
пра яс нен нях — мі нус 8-10 гра ду саў. Удзень 
тэм пе ра тур ны фон скла дзе ад 1 цяп ла да 
мі нус 5 гра ду саў.

У пят ні цу на тэ ры то рыю Бе ла ру сі за ві тае 
чар го вы ат мас фер ны фронт з бо ку За ход-
няй Еў ро пы, які пры ня се нам паў сюд на ка-
рот ка ча со вы мок ры снег. Мес ца мі ча ка ец ца 
ту ман і сла бы га ла лёд, на асоб ных участ ках 

да рог — га ла лё дзі ца. 
У паў ноч ных ра ё нах 
на двор'е па гор шыць 
моц ны ве цер па ры ва мі 
да 15-18 м/с. Тэм пе ра-
ту ра па вет ра ўдзень бу-
дзе ад мі нус 4 да плюс 
2 гра ду саў. Па вод ле 
доў га тэр мі но вых пра-
гно заў спе цы я ліс таў, у 
вы хад ныя тэм пе ра тур-
ны фон у Бе ла ру сі іс-
тот на не зме ніц ца. Уна-
чы бу дзе ад 1 цяп ла да 
7 ма ро зу, а ўдзень — ад 
мі нус 3 да плюс 3 гра ду-
саў. Мес ца мі праг на зу-
ец ца мок ры снег.

Сяр гей КУР КАЧ.

Атлус цен не ад бі рае 
га ды жыц ця

Поў ныя ма ла дыя 
лю дзі мо гуць, са мі 
та го не па да зра-
ю чы, па мен шыць 
пра цяг ласць свай го 
жыц ця на во сем га-
доў і на за па сіць пе-
рад умо вы да бу ду-
чых за хвор ван няў. 
Су пра цоў ні кі Уні вер сі тэ та Мак гі ла вы лі чы лі 
ры зы ку смер ці ад за хвор ван няў на кшталт 
дыя бе ту 2 ты пу і хва роб сэр ца, якія час та 
звяз ва юць з ліш няй ва гой і атлус цен нем, 
пі ша Thе Tеlеgrарh. Ака за ла ся, атлус цен не 
знач на ска ра чае пра цяг ласць жыц ця. Больш 
за тое, ча ла век, ве ра год на, пра вя дзе апош-
нія 19 га доў жыц ця ў жах лі вым ста не. Гэ та 
зна чыць, кож ны тоў сты ча ла век ва ўзрос-
це 20 га доў бу дзе дрэн на ся бе ад чу ваць з 
50 га доў, а па мрэ пры клад на ў 71 год за мест 
79 (ся рэд ні па каз чык). На огул, чым ма ла дзей 
ча ла век, тым боль шае ўздзе ян не аказ вае 
атлус цен не на зда роўе. У цэ лым на ву коў цы 
вы свет лі лі, што лю дзі з ліш няй ва гой (ін дэкс 
ма сы це ла ад 25 да 30) губ ля лі да трох га доў 
жыц ця, у за леж нас ці ад уз рос ту і по лу. Лю дзі 
з атлус цен нем (ін дэкс ма сы це ла ад 30 і да 
35) губ ля лі ад 1 да 6 га доў, а вось моц нае 
атлус цен не (ін дэкс ад 32) за бі ра ла да 8 га доў 
жыц ця. Як па ка заў ана ліз, са мае знач нае 
ска ра чэн не пра цяг лас ці жыц ця на зі ра ла ся 
ся род ма ла дых лю дзей (20-29 га доў). Яно 
раў ня ла ся пры клад на 19 га доў для вель мі 
поў ных муж чын і жан чын.

Адшукаць 
гісторыю 
на карце

Лядовы патрульЛядовы патруль
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ПА СТА ЛІЧ НЫМ ЧА СЕ
У Мін ску цэ ны да Но ва га го да рас ці не бу дуць, 

а ў хут кім ча се з'я віц ца ка му наль ная ганд лё вая сет ка

ЗРЭДКУ — 
МОК РЫ СНЕГ

А мес ца мі ту ман і сла бы га ла лёд

Учо ра Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка 
пры няў з дак ла дам стар шы ню 
Мін гар вы кан ка ма Анд рэя Шор ца, 
па ве дам ляе БЕЛТА. Раз мо ва іш ла аб 
на дзён ных пы тан нях са цы яль на-эка на міч-
на га раз віц ця ста лі цы.

У пры ват нас ці, кі раў нік дзяр жа вы па ста віў пе-
рад мэ рам за да чу стрым лі ваць рост цэн у Мін ску 
пе рад на ва год ні мі свя та мі: «Вы цу доў на ра зу ме е-
це: хоць Мінск ба га цей шы за ін шыя рэ гі ё ны кра і ны, 
але лю дзі тут роз ныя — ба га тыя, ся рэд нія і бед ныя. 
Трэ ба не за бы ваць, што Но вы год — гэ та перш за 
ўсё стол, за стол ле, і лю дзі за слу жы лі, пра жыў шы 
і ад пра ца ваў шы гэ ты цяж кі год, каб цэ ны ў ма-
га зі нах бы лі нар маль ныя. Га лоў нае, каб яны не 
пад ско чы лі ў гэ ты пе ры яд». 

Анд рэй Шо рац, у сваю чар гу да ла жыў, што на 
ка ле гіі ўпраў лен ня ганд лю Мін гар вы кан ка ма, на 
якой пры сут ні ча лі прад стаў ні кі як дзяр жаў на га, так 
і пры ват на га ганд лю, бы ла па стаў ле на за да ча па 
стрым лі ван ні цэн і на сы чэн ні асар ты мен ту ганд лё-
вай сет кі, каб не да пус ціць у бу ду чым па ве лі чэн-
ня цэн. На вы шэй зга да най ка ле гіі бы ло так са ма 
пры ня та ра шэн не ства рыць ка му наль ную ганд лё-
вую сет ку, якая за кошт пра да стаў лен ня ніз кіх цэн 
бу дзе са дзей ні чаць зні жэн ню кош ту пра дук цыі ў 
буй ных сет ка вых ма га зі нах. Та кім чы нам, на дум ку 
стар шы ні Мін гар вы кан ка ма, бу дзе пра па на ва ны 
якас ны раз на стай ны асар ты мент па пры маль ных 
цэ нах. На сён ня пра ду гледж ва ец ца, што ка му наль-
ная ганд лё вая сет ка бу дзе ство ра на на ба зе больш 
як 40 ма га зі наў.

«Гэ та пра віль на. Гэ та ры нач ная ца на. Та кім 
чы нам бу дзе ство ра на кан ку рэн цыя на зні жэн-
не цэн», — пад тры маў ідэю кі раў нік дзяр жа вы. 
Ра зам з тым, Аляк сандр Лу ка шэн ка лі чыць, што 
ка му наль най ганд лё вай сет кай, якая скла да ец-

ца з больш як 40 ма га зі наў, у двух міль ён ным го-
ра дзе з гас ця мі не прос та бу дзе стры маць рост 
цэн у буй ных сет ка вых ма га зі нах. «Акра мя гэ тых 
эка на міч ных ры нач ных ме ха ніз маў, не аб ход на за-
бяс пе чыць і ад мі ніст ра цый ны кант роль, перш за 
ўсё за пры ват ным ганд лем, каб яны не па вы ша лі 
цэ ны. Тры май це гэ та пад кант ро лем», — пад крэс-
ліў Прэ зі дэнт. Аляк сандр Лу ка шэн ка лі чыць, што 
ка му наль ную ганд лё вую сет ку трэ ба па вя ліч ваць, 
але не ва ўрон са мім ма га зі нам. «Яны не па він ны 
быць з-за ніз кіх цэн страт ны мі», — ска заў бе ла-
рус кі лі дар.

«Мя не пра сі лі пра даць ГУМ, ЦУМ, «Бе ла русь». 
Я ска заў: «Не, мы пра да ваць па куль не бу дзем для 
та го, каб кант ра ля ваць буй ныя ма га зі ны і мець аль-
тэр на ты ву ў ганд лі». І са мае га лоў нае, каб ган даль 
быў праз рыс ты. Та му пра віль на, што ства ра е це 
ка му наль ныя ганд лё выя сет кі, і іх трэ ба па шы-
раць», — ска заў Прэ зі дэнт, звяр та ю чы ся да мэ ра 
Мін ска. Аляк сандр Лу ка шэн ка лі чыць, што не аб-
ход на пад трым лі ваць тых, хто бу дзе пра ца ваць у 
гэ тым ка му наль ным ганд лі. «Гэ та бу дзе кан ку рэн-
цыя. А га лоў нае — мож на бу дзе ба чыць пра цэ сы, 
якія ад бы ва юц ца ў ганд лі на пры кла дзе гэ тых ма-
га зі наў, — да даў бе ла рус кі лі дар. — Дзяр жаў ны 
ган даль па ка жа, якім па ві нен быць пры ват ны».

Так са ма Прэ зі дэнт за явіў, што пла нуе ў па чат ку 
2015 го да пры няць спра ва зда чу Мін гар вы кан ка ма, 
а так са ма азна ё міц ца з перс пек ты ва мі раз віц ця 
бе ла рус кай ста лі цы. 

«Мне ха це ла ся б, каб вы сур' ёз на па ду ма лі над 
раз віц цём на шай ста лі цы, го ра да-ге роя Мін ска, 
та му што на ступ ны год асаб лі вы. Па коль кі Мінск 
вы зна чае на строй у кра і не, ён бу дзе вы зна чаць 
ка лі не ў цэ лым, то ў боль шас ці вы пад каў сут насць 
пра цэ саў, якія бу дуць ад бы вац ца», — ад зна чыў 
Прэ зі дэнт. У якас ці экс пе ры мен ту су пра цоў ні кі вы ра та валь най стан цыі У якас ці экс пе ры мен ту су пра цоў ні кі вы ра та валь най стан цыі 

«Юбі лей ная», што ў Гро дзен скім ра ё не, ужо дру гі год, «Юбі лей ная», што ў Гро дзен скім ра ё не, ужо дру гі год, 
як толь кі на рэ ках-азё рах з'яў ля ец ца лёд, па тру лю юць як толь кі на рэ ках-азё рах з'яў ля ец ца лёд, па тру лю юць 

ва да ёмы на кань ках. Ка лі з ама та рам зі мо вай ры бал кі зда рыц ца ва да ёмы на кань ках. Ка лі з ама та рам зі мо вай ры бал кі зда рыц ца 
бя да, вы ра та валь ні кі на кань ках пры мчаць на да па мо гу бя да, вы ра та валь ні кі на кань ках пры мчаць на да па мо гу 
ў 4-5 ра зоў хут чэй, чым на лы жах.ў 4-5 ра зоў хут чэй, чым на лы жах.

НА КА РЫСЦЬ КРА І НЫ
Прэ зі дэнт га ран туе біз не су, які пры стой на пра цуе, за ха ва насць укла дан няў

З 10 ДА 15 ГА ДОЎ
па вя ліч ва ец ца мі ні маль ны стаж для атры ман ня пен сіі

Аб гэ тым Аляк сандр 
Лу ка шэн ка за явіў, 
пры ма ю чы з дак ла дам 
стар шы ню са ве та 
ды рэк та раў ААТ 
«Амка дор» — кі ру ю чая 
кам па нія хол дын га» 
Аляк санд ра Ша ку ці на, 
па ве дам ляе БЕЛ ТА.

«У Бе ла ру сі мож на пра ца-
ваць, не трэ ба ха ваць гро шы і 
ку дысь ці вы во дзіць. Укла дай це, 
гэ та ва ша, ні хто гэ та не ад бя-
рэ», — пад крэс ліў кі раў нік дзяр-
жа вы.

Прэ зі дэн ту бы ло да ло жа на аб 
вы ка нан ні ААТ «Амка дор» — кі-
ру ю чая кам па нія хол дын га» ўсіх 

ра ней да дзе ных да ру чэн няў кі-
раў ні ка дзяр жа вы. Па вод ле слоў 
Аляк санд ра Ша ку ці на, тыя да ру-
чэн ні, якія зна хо дзяц ца ў ста дыі 
рэа лі за цыі, ажыц цяў ля юц ца з 
апя рэ джан нем тэр мі наў. Па вод-
ле яго слоў, у кра і не ідзе па спя-
хо вая рэа лі за цыя амаль паў та ра 
дзя сят ка пра ек таў.

З 1 сту дзе ня 2015 го да па вя ліч ва ец ца мі ні-
маль ны стаж пра цы для пры зна чэн ня пен сіі 
па ўзрос це і пен сіі за вы слу гу га доў з 10 да 
15 га доў пра цы з вы пла тай аба вяз ко вых 
стра ха вых уз но саў у бюд жэт дзяр жаў на га 
па за бюд жэт на га фон ду са цы яль най аба-
ро ны на сель ніц тва. Ад па вед ны Указ №570 
«Аб удас ка на лен ні пен сій на га за бес пя чэн-
ня» Прэ зі дэнт Бе ла ру сі пад пі саў 8 снеж ня, 
па ве дам ляе БЕЛ ТА.

Гэ тая ме ра не рас паў сюдж ва ец ца на ўраз лі выя 
ка тэ го рыі гра ма дзян, для якіх фар мі ра ван не пра-
цяг ла га ста жу аб' ек тыў на ўсклад не на (шмат дзет-
ныя ма ці, ма ці ін ва лі даў з дзя цін ства, ін ва лі ды з 
дзя цін ства). Для іх за хоў ва ец ца мі ні маль ны стаж 
пра цы 5 га доў.

Пра ду гледж ва ец ца так са ма пры зна чэн не са-
цы яль най пен сіі гра ма дзя нам, якія не сфар мі-
ра ва лі мі ні маль ны пра цоў ны стаж, не аб ход ны 
для пры зна чэн ня пра цоў най пен сіі па ўзрос це, не 
ра ней за да сяг нен не ўзрос ту 65 га доў для муж-
чын і 60 га доў для жан чын. Пры гэ тым дзе ю чыя 
нор мы пры зна чэн ня са цы яль ных пен сій за хоў ва-
юц ца для са цы яль на не аба ро не ных ка тэ го рый 
гра ма дзян — дзя цей-ін ва лі даў, ін ва лі даў, у тым 
лі ку ін ва лі даў з дзя цін ства, дзя цей, якія стра ці лі 
кар мі це ля.

Да ку мен там пра ду гледж ва ец ца з 1 сту дзе ня 
2015 го да для вы лі чэн ня пен сіі па ўзрос це за 
кож ны поў ны год ста жу ра бо ты звыш 35 га доў у 
муж чын і 30 га доў у жан чын па ве лі чэн не пен сіі на 
1% ся рэд ня ме сяч на га за роб ку, але не менш чым 
на 0,7% ся рэд няй за ра бот най пла ты ра бот ні каў у 
кра і не, якая пры мя ня ец ца для ка рэк ці роў кі фак-
тыч на га за роб ку пен сі я не ра.

З 1 сту дзе ня 2016 го да пен сіі асо бам, якія да-
сяг ну лі пен сій на га ўзрос ту, па вя ліч ва юц ца на 
0,1%, 0,2%, 0,3%, 0,4%, 0,5% ся рэд ня ме сяч на га 
за роб ку, ад па вед на, за кож ны год ста жу ра бо ты 
звыш 40 га доў па 45-ы год уключ на ў муж чын і 
звыш 35 га доў па 40-ы год уключ на ў жан чын.

Лі мі та вая ве лі чы ня ся рэд няй за ра бот най пла ты, 
што ўліч ва ец ца пры вы лі чэн ні пен сіі асо бам, якія ма-
юць стаж пра цы 36 га доў і больш у муж чын і 31 год і 
больш у жан чын, па вы ша ец ца да пя ці ра зо вай.

Пры вы лі чэн ні пра цоў най пен сіі ўво дзіц ца аба-
вяз ко вае ўжы ван не да ных пра за ра бот ную пла ту, 
за фік са ва ных у сіс тэ ме пер са ні фі ка ва на га ўлі ку 
пла цель шчы каў і ўзно саў.

Па вя ліч ва ец ца лі мі та вая ве лі чы ня ся рэд няй 
за ра бот най пла ты з ча ты рох крат най да пя ці ра зо-
вай для вы пла ты аба вяз ко вых стра ха вых уз но саў 
у дзяр жаў ны па за бюд жэт ны фонд са цы яль най 
аба ро ны на сель ніц тва для пра ца даў цаў і пра цу-
ю чых гра ма дзян.

Працягваецца падпіска на «Звязду» на І паўгоддзе 2015 года!
Пад пі сац ца на га зе ту мож на 

ў лю бым ад дзя лен ні паш то вай 
су вя зі; з да па мо гай аплат на-да-
ве дач на га тэр мі на ла РУП «Бел-

пош та»; праз сіс тэ му «ін тэр нэт-
пад піс ка» на сай це www.belpost.
by; у кі ёс ках «Бел са юз дру ка»; 
у паш таль ё наў.

Пад піс ка, да рэ чы, мо жа стаць 
доб рым па да рун кам да свята для 
ва шых род ных і бліз кіх, для ва шых 
сяб роў.

Ці лечаць 
«цудадзейныя 

бальзамы»

Справа 
прэстыжу 
рабочых 
прафесій


